

欧盟“急了”，要为人工智能“松绑”

马斯克“众筹”近千亿美元竞购OpenAI

“与世界重新同步”

为期两天的人工智能行动峰会10日在巴黎的大皇宫开幕。“我们将简化(开发人工智能技术的过程)。”马克龙在峰会上说，“显然，我们必须与世界其他地区重新同步。”欧盟委员会负责技术主权等事务的执行副主席维尔库宁接受路透社采访时说：“我们有太多重叠的监管。我们将减少繁文缛节和行业的行政负担。”

欧盟《人工智能法案》去年8月1日正式生效。该法案是全球首部全面监管人工智能的法规，标志着欧盟在规范人工智能应用方面迈出重要一步。

该法案规定，聊天机器人等人工智能系统必须明确告知用户他们在与机器互动，人工智能技术提供商必须确保合成的音频、视频、文本和图像内容能够被检测为人工智能生成的内容。此外，该法案规定，禁止使用被认为对用户基本权利构成明显威胁的人工智能系统。对有违规行为的企业，欧盟对其罚款最高为3500万美元或其全球年营业额的7%，具体金额就高不就低。

今年2月4日，欧盟又出台了有关《人工智能法案》的指南，明确人工智能的“禁区”。不过，美国“元”公司全球政策事务主管卡普兰认为，这份不具约束力的指南“行不通”，欧洲大陆的监管环境正“将欧洲推向边缘”。

马克龙9日晚在接受法国电视台采访时宣布，未来几年内法国人工智能领域的投资将达1090亿欧元。马克龙说，1090亿欧元将来自阿拉伯联合酋长国在法国建设人工智能园区的投入以及美国、加拿大的大型投资基金和法国企业的投资等。

“我们正在经历一场前所未有的科技革命。”马克龙说，人工

编辑：赵世峰 组版：颜莉

美国总统马克龙和欧盟高级官员当地时间10日在法国巴黎人工智能行动峰会上表示，欧盟将放松对人工智能技术开发的监管，以助其在欧盟地区蓬勃发展。在美国特朗普政府为人工智能企业“松绑”的压力下，欧盟寻求减少人工智能监管方面的限制，以免欧盟企业在竞争中落得下风。



2月9日，法国总统马克龙在接受法国电视台采访时宣布，未来几年内法国人工智能领域的投资将达1090亿欧元。 新华/法新

智能带来了新时代，将帮助人类更好地生活、学习和治疗，希望法国能够抓住这个机遇。他还表示，法国在人工智能领域培训年轻人的数量将从现在的4万人增至10万人。

路透社评论，美国总统特朗普欲提升美国在人工智能领域竞争力，这给欧盟带来压力，促其寻求减少人工智能监管方面的限制，以助欧盟企业在竞争中不落风。

特朗普1月20日就任总统后即废止前总统拜登要求为人工智能企业制定监管规则的行政令。他1月21日宣布，美国开放人工智能研究中心、日本软银集团和美

国甲骨文公司将共同推进“星际之门”项目，今后4年将投资5000亿美元，在美国建设数据中心，以支持人工智能发展。

OpenAI转制，“仇家”竞购

美国企业家马斯克等投资人10日提议，以974亿美元竞购由其参与创建的美国开放人工智能研究中心(OpenAI)的非营利性母公司。与马斯克公开不睦的OpenAI首席执行官奥尔特曼随即用“不了，谢谢”拒绝这一提议。分析人士指出，马斯克此举或致OpenAI转制为营利性企业的进程复杂化。

奥尔特曼还在马斯克名下的社交媒体X平台回怼称，如果马斯克愿意，他们将以97.4亿美元(马斯克竞购OpenAI母公司报价的十分之一)竞购“推特”。马斯克也不甘示弱，很快回复奥尔特曼称：“骗子。”

“推特”即X平台的旧称，马斯克2022年以440亿美元将其收购。但据美国彭博新闻社援引独立估算结果报道，X平台市值已有所缩水。

依据马斯克一方代理律师托贝罗夫10日发表的声明，参与竞购的7家投资机构包括马斯克创办的人工智能企业xAI，以及勇武股权伙伴公司、巴伦资本集团

等。按最先披露竞购事宜的美国《华尔街日报》说法，如果交易达成，OpenAI今后或与xAI合并。

综合多家外媒报道，马斯克希望经由竞购，让OpenAI回归“曾经的开源、安全至上的力量”。马斯克2015年与奥尔特曼共同创办OpenAI，2018年因理念不合离开，2023年创办xAI。马斯克指认OpenAI在奥尔特曼带领下已抛弃造福人类的初衷，OpenAI方面则指认，马斯克屡次抨击该企业是因为未能将其并入他名下的汽车制造企业特斯拉。

OpenAI两年前推出聊天机器人ChatGPT后异军突起，跻身世界顶尖人工智能企业。这家企业的内部权力争斗引发外界高度关注。2023年底，奥尔特曼数天内遭解职又复职，随后全面“洗牌”董事会，进一步巩固其“掌门人”地位。

OpenAI目前依然由一个非营利性母公司管控，已于去年12月正式宣布转制方案，有意在特拉华州注册为“公益公司”。依据该州法律，“公益公司”具营利性，同时以特定社会公益为使命。

法新社称，完成转制需平衡股东等利益相关方和公众利益。美联社称，转制程序复杂，需要OpenAI为其资产转为营利性质支付“公平市场价格”。

另外，马斯克去年先后在州和联邦两级法院起诉OpenAI，指控后者违背初心，并申请法庭阻止OpenAI转制。加利福尼亚州一名联邦法官上周受理马斯克申请时表示，这起诉讼最快明年开庭，将由陪审团作出裁决。

“特柳赖德法律战略”咨询公司创始人罗森伯格告诉彭博社，眼下难以判定马斯克竞购的“严肃程度”和“动机”。即便竞购失败，马斯克此举仍可能导致OpenAI转制复杂化。

综合新华社消息

推动绿色发展

促进人与自然和谐共生

“讲文明 树新风”公益广告